Jeloljiik a keresett haromszog szogeit a-val, -val, y-val, az adott sugarakat o;-gyel és os-vel.

I. Tegyiik fel elészor, hogy a keresett haromszog hegyesszogl (o < 90°). A By, C; cstcsok rajta vannak a BC
szakasz feletti Thalész—koron, ezért a B;C' szakasz a C; pontbhél akkora szog alatt latszik, mint B-bél, tehat a latészog
(90° — 7) (1la. abra).

la. dabra

Igy az AB;C} haromszognek C;-nél levé szdge egyenld y-val, amib6l mar kovetkezik, hogy AB,C; < = 3. Ugyanigy
kapjuk, hogy a BA;C; haromszogben A;-nél «, C1-nél pedig v nagysagu sz0g van. Emiatt az AB1C1, és A1 BCy
haromszogek hasonlok (cstucsaik a felsorolds sorrendjében felelnek meg egymasnak), és igy megfelels oldalaik ardnya
megegyezik a beirhat6 koreik sugaraval, példaul

(1) BlCl : 301 = 01 : 02-

Ennek alapjan a BCy By haromszoghoz hasonlé BCY BY haromszoget szerkesztiink: go hosszusagia BCT szakasz B
végpontjahoz felmeérjitk a (90° — «v) szoget, és ennek a szarat elmetssziik a C7 kozéppontt, g1 sugara korrel (1b. abra).

1b. dbra

Mivel a keresett BCT B} haromszogben C7-nal tompaszog van, megfeleld haromszoget csak akkor kapunk, ha
(2) 01 > 02 tg (90° — ) = o2 ctg a.

Ha a (2) feltétel teljesiil, a p; sugara, C7 kozéppontu koron keletkezd metszéspontok kozott van olyan, amelyik a
BCY egyenesre Cy-ben emelt m) meréleges B-t nem tartalmazo oldalan van, legyen ez BY. Jeloljik BBy és m.
metszéspontjat M*-gal, és messe a BB7 egyenesre B -ban emelt merdleges a BC] egyenest A*-ban, az A* M™* egyenesre
B-bdl bocsatott merdleges pedig az A* BT egyenest C*-ban. Szerkesztésiink szerint a kapott A* BC* haromszog hasonlo
a keresett ABC haromszoghoz, tehat bel6le alkalmas nagyitassal megkapjuk az ABC haromszoget.

II. A tompaszogli haromszogek vizsgalatat kezdjikk a v > 90° esettel, igy tehat az adott « szdg tovabbra is
hegyesszog. Ekkor a B1C szakasz a B, C cstcsokbol (v—90°)-os szog alatt latszik (2. abra), és az AB;C; haromszégben
C1-nél ismét v nagysaga szog van; az AB1C1, A1 BC; haromszogek most is hasonlok, és fennall (1).



2. dbra

A BC7Bj haromszoget ugyantgy szerkeszthetjiik meg, mint az elébb, csakhogy most hegyesszogi haromszoget
varunk, tehat a szerkeszthetGség feltétele (2) helyett

(3) 02 Cctg o > 01 > p2 COS a.

A szerkesztés befejezése ugyantgy torténik, mint az elGbb.

IT'. Ha B > 90° (3. 4bra), akkor a BCY B} haromszognek a (90° — ) nagysagu szog kiils6 szoge, tehét a szerkesztés
gy moédosul, hogy B-ben nem (90° — «)-t, hanem (90° + «)-t mériink fel, és ennek megfelelGen szerkeszthetGség
feltétele

01 > 02.

Af

3. dbra

I1”. Ha a > 90° (4. abra), akkor B-ben (a — 90°)-o0s szdget kell felmérniink, és a BCT Bf haromszogben Bj-nél
tompaszoget varunk.

Igy a szerkeszthetGség feltétele
(5) 02 > 01 > 02 sin (o — 90°) = g2 cos .

Ha a keresett haromszoghen C-nél derékszog van, ugy C' azonos A;-gyel és Bi-gyel, és
(6) 01 = 02 Cctg a.

Ekkor a szerkesztés az els6 valtozat szerint végezhets el, a o1 sugart kor érinti a (90° — «) nagysagu szog szarat.

Ha 8 = 90°, akkor g2 = 0 és B azonos C1-gyel. A szerkesztés az els6 valtozat szerint ismét elvégezhets, C azonos
B-vel, tehat a (90° — «) nagysagi szog szaranak egyszerten felmeérjiik B-b6l a g1 szakaszt. Ha o = 90°, akkor kell,
hogy 01 = 0 legyen, ha viszont ez teljesiil, a derékszogii ABC haromszoghen csak egy adatunk van, a g2 sugar, ami



nem hatarozza meg egyértelmiden a hdromszéget. Konnyen lathatd, hogy valéban végtelen sok, a feltételeknek eleget
tevé haromszog szerkeszthetd.

Osszefoglalva eredményeinket, a szerkeszthetSség feltétele rendre a kivetkezs:

—ha a < 90°, akkor p; > g2 cos a 2 0,
ha ez teljesiil, a 91 < g2 és a o2 = 0 esetben egy, a 01 > 02 > 0 esetben két megoldast kapunk ;

—ha a = 90°, akkor a feltétel

02> 01 =0,

és ha ez teljesiil, végtelen sok megoldés van;

- ha a > 90°, akkor

02 > 01 > 02| cos a| >0,

ha ez teljesiil, egy megoldéas van. — A megoldast befejestiik.



